

# 美丽舟山建设

## 工作简报

2019年第6期

(总第37期)

市美丽舟山建设领导小组生态文明示范创建办公室 2019年10月12日

---

- 普陀区国家生态文明建设示范区创建通过生态环境部现场核查
- 普陀区蓝天保卫战成效明显广获媒体点赞
- 普陀区获2018年度健康浙江建设考核优秀区称号
- “普陀模式”让城区垃圾定点投放清运更高效

### 普陀区国家生态文明建设示范区创建 通过生态环境部现场核查

10月10日至11日，生态环境部专家组对列入第三批国家生态文明建设示范区评选名单的普陀区进行了现场核查。省生态环境厅、市生态环境局和普陀区有关领导陪同检查。

专家组一行先后核查了普陀区沈家门渔港蓝色海湾海岸线整治修复、海水养殖、中街山列岛国家级海洋特别保护区(海洋公园)等项目实施及美丽乡村建设情况,并核对了相关指标资料台账。

检查组对普陀区生态文明建设给予了充分肯定,认为普陀区始终坚持走生态发展之路,在全面推进生态文明建设、科学统筹陆海生态环境保护、积极探索完善生态文明工作机制方面投入力度大,为创建国家生态文明建设示范区打下了坚实的基础。

近年来,我市高度重视生态文明建设示范区创建工作,围绕打造美丽中国海岛样板,通过实施“五大会战”和“四个舟山”建设,在推进生态文明建设、强化资源环境保护、推动污染综合治理、发展绿色循环经济、倡导生态文化等方面持续发力,生态文明建设取得了显著成效。目前,嵊泗县于2018年获第二批国家生态文明建设示范县命名,普陀区被列为第三批国家生态文明建设示范区评选名单,拟命名公示已结束,岱山县于2018年获第二批省级生态文明建设示范县命名。

## **普陀区蓝天保卫战成效明显广获媒体点赞**

近日,“中国蓝”新闻、凤凰网、钱江晚报等20余家媒体纷纷以普陀万邦绿色修船、丰宇鱼粉整治成效为切入点,

刊登了普陀在蓝天保卫战中取得的经验和成绩。蓝天保卫战开展以来，普陀区以绿色发展理念和“两山”理论为指导，围绕普陀“五大会战”和“海上花园会客厅”建设，坚决打好污染防治攻坚战。

一是优化顶层设计。印发《普陀区“十三五”大气污染防治规划》，按照“高点对标、高效推进、精准治气”总体思路，确定了调整产业布局、优化能源结构、深化重点行业工业源治理、控制移动源排放、整治扬尘和烟尘、控制农村废气污染、完善空气质量管理体系建设等七大专项行动。

二是推进“腾笼换鸟”。抓好各重点工作的考核评估，定期分析通报，不定期现场督查。累计改造高污染燃料锅炉 180 台；新增及更新新能源车公交车 32 辆，淘汰老旧农机 30 台、老旧车辆 137 辆。完成 6 个船舶修造企业 VOC 治理和水产品运输车辆臭气异味专项整治。80% 秸秆粉碎翻耕还田，20% 秸秆加工成颗粒燃料。

三是深化“绿色生产”。近年来，普陀区以传统特色产业（鱼粉加工行业）和传统支柱产业（船舶修造行业）的环境污染问题为切入，全面推进绿色生产。在鱼粉行业，普陀区率先在国内出台了鱼粉行业整治提升验收技术规范；完成鱼粉行业整治；成立研发团队破解高盐高浓度有机废水、高温高湿鱼腥臭气处理难题；成功研发了酶解鱼溶浆产品，实现鱼粉行业生产技术变革。在修船行业，业内领先的超高压水除锈、漆雾回收技术，实现生态环境保护与高质量发展双赢。

## 普陀区获 2018 年度健康浙江建设 考核优秀区称号

近日，普陀区被省委省政府健康浙江建设领导小组办公室评为 2018 年度健康浙江建设考核优秀县（区），成为全市唯一获此殊荣的县（区）。

近年来，普陀区紧紧围绕健康普陀战略目标，以深化全国优秀健康促进县（区）建设为依托，以普及健康生活方式、优化健康服务体系、深化体制机制改革、建设健康支持环境、发展海岛健康产业等五大任务为抓手，全面推进健康普陀建设向纵深发展，全力提升群众健康获得感和满意度。2018 年，居民健康素养水平达到 23.82%，同比增长 3.37 个百分点，高于全市均值；城乡居民人均期望寿命提高到 79.90 岁；婴儿死亡率、孕产妇死亡率继续保持在历史低位。全区人群主要健康指标位居全省前列，处于中高收入国家水平。

### “普陀模式”让城区垃圾定点投放清运更高效

根据省、市加快推进生活垃圾分类工作的要求，自 2017

年以来，普陀区陆续对6条商业街（滨港路、海华路、中大街、新街、文康街、香榭街）和12个居民小区（和润花园、香榭花园、和馨花园、金鹰海景、外滩嘉园、华定公寓、锦江花园、恒大尚公馆、莲恒公寓、金海公寓、金色雅园、金色阳光）实行垃圾定点投放清运，主要采取专人专车定时定点对居民生活垃圾、餐厨垃圾等进行收运。通过变“粗管理”为“细管理”、变“随时扔”为“定时投”、变“乱丢放”为“主动投”，全力打造城区垃圾定点投放清运“普陀模式”。自普陀区垃圾定时定点收集清运工作开展以来，有效缓解了沿街商铺、住宅小区乱扔垃圾、油污渗地、违规堆放等现象，对提升区域环境、提高垃圾收运效率具有显著成效。

一是变“粗管理”为“细管理”。垃圾定点投放清运取消了原试点商业街的垃圾收集点，免费给商铺配发统一垃圾桶，解决了垃圾收容器颜色不一，形状不一、容量不一的情况，做到“一店一桶”“专桶专用”。截至目前，共累计发放120升及100升分类垃圾桶1000余只，50升及30升其他垃圾桶100余只，120升餐厨专用桶20余只。今年4月，与沿街商户重新签订《舟山市环境卫生责任区责任告知书》，督促商户严格落实“门前三包”责任。同时，不断加强执法巡查力度，及时纠正商户的不文明行为，从人性化、精细化、制度化管理入手，引导商户改变传统的垃圾投放方式和习惯。建立执法队员和环卫工作人员的联动体系，对屡教不改、乱扔垃圾的商户进行办案处罚，今年共立案查处商户乱倒垃圾案件2

起。

二是变“随时扔”为“定时投”。商户生活垃圾收集次数为一天三次，时间为上午 9:00-10:00，下午 3:00-4:00，晚上 8:30-9:00；餐厨垃圾收集一天一次，时间为晚上 9 点左右；小区生活垃圾收集一天二次。共投入餐厨车收集车 1 辆（8T），小型平板车 7 辆（0.75T）。平均日生活垃圾收集 25 吨左右，餐厨垃圾收集 2 吨左右，通过“定时定点”投放清运，道路保洁度明显提升。

三是变“乱丢放”为“主动投”。强化宣传引导，通过执法人员、工作人员主动上门走访，以“一对一”的方式对沿街商户进行指导，及时梳理解决群众反映的意见建议，争取市民的支持和配合。同时，通过新闻媒体、网络等宣传载体加大宣传力度，确保垃圾定点投放清运工作顺利开展。

---

送：省美丽办，市委、市人大常委会、市政府、市政协有关领导。  
发：市委市政府美丽舟山建设领导小组成员单位，各县（区）美丽办。

---

联系电话(传真)：0580-2067875 E-mail:qyh999@126.com